Конспект по бурятскому языку
Сайн байна. 

Узэhэнэй дабталга. 

Темэ: « Эхэ ороной байгаали»

1) Как нужно вести себя в лесу, возле реки, чтобы не рассердить их хозяев? ( нужно вести себя в этих местах тихо, не шуметь, громко не кричать, не мусорить). 

Использование наглядных материалов: рисунки деревьев, растений, диких животных родного края. ( Их названия на бурятском языке). – Повторить проговариванием названия деревьев, которые растут в нашей местности -   Ель – хасуури, сосна – нарhан, лиственница – шэнэhэн, береза – хуhан, осина – уляаhан, пихта – жодоо, кедр – хуша, тополь – уляангир, рябина – рябина модон, ива – ушооhэн, черемуха – мойhон.

Зэрлиг  амитад ( дикие животные): медведь – баабгай, лиса – унэгэн, волк – шоно, косуля – гурооhэн, белка – хэрмэн, лось – хандагай, изюбр, сохатый – буга, заяц – шандаган, еж – заряа. 


Ургамалнууд ( растения) – цветы ( сэсэгууд) - демонстрация некоторых из них с их названиями . Трава ( ногоон), мох ( хубхэн).
деревья ( модонууд), растения ( ургамалнууд), дикие животные ( зэрлиг амитад).

Физминутка « Дуужэн – даажан».

1. Хэшээлэй ургэжэлуулгэ. 

2. Рисуем пейзаж « В лесу». ( дерево, цветы, ежика).

Как будет дерево, растение, дикое животное на бурятском языке?  (модон, ургамал, зэрлиг амитан). 

Баяртай. 

Славянские приметы, связанные с культом деревьев

Береза во дворе – молния не страшна.
Наши Предки заметили, что в березу никогда не попадает молния. Как это объяснить? Неизвестно. Но это так. Если береза растет рядом с домом, то те, кто в этом доме живут, грозы не боятся. Ну, а если березы рядом нет, то на чердаке было принято складывать ветки березы. Старые люди говорят, что даже эти ветки способны защитить от грозы.

Береза раскрыла листоч
